# "保险+期货"助力农业高质量发展

#### 惟着简介

#### 角角

中国农业再保险有限公司 副总经理

#### 核心提示

近年来中央一号文件多次提出扩大"保险+期货"试点,今年一号文件明确提出优化完善相关模式。在百年未有之大变局下,如何发挥"保险+期货"助力农业高质量发展、防范农业风险和金融风险的积极作用,值得深入研究。

## "保险+期货"的运作机制和功能

"三农"是我国国民经济的 "压舱石",深化农业供给侧结 构性改革、保障国家粮食安全、 促进农民持续稳定增收是实现 社会经济发展和国家稳定的重 要基础。在推进农产品市场化 的过程中,农业风险正在由生 产风险向自然风险、市场风险 等多元风险转变,极端天气和 市场价格波动逐渐成为影响农 民收入水平的主要因素。在国 家政策的支持下,农业保险、农产品期货和期权等金融产品发挥了显著的农业风险管理作用。特别是随着农业保险市场的快速发展,"保险+期货"新业务模式出现。

"保险+期货"这一金融支 农创新模式发端于国家推行的 农产品目标价格制度改革之 初,目的是有效控制和分散农 产品价格风险,解决多重农业 风险加剧的问题,保障农户的收益。农产品"保险+期货"实际操作中一般涉及农业生产经营主体、保险公司、期货公司、商品交易所、地方政府等多元主体,其运行机制为:保险公司以期货市场提供的期货合约为标的,设计保险产品来确定保险理赔额,并利用期货市场工具转嫁保险赔付风险。

具体来看,农业生产经营

主体向保险公司购买依据期货合约价格定价的保险产品,转移农产品现货跌价风险。若农产品现货价格上涨,农产品现货价格上涨,农产品现货价格下跌触方。是产经营主体可随行就市获得利润;若现货价格下跌触发农业保险理赔条件,农产品生产经营主体可获得保险金赔付。保险公司以期货合约标的设立相应价格险,当采价加购货日均结算价低于目标价

格,则理赔金额=(目标价格-结算价格)×保险数量;保险公司向期货风险管理公司购买场外期权产品,通过缴纳期权权利金,实现转移敞口风险。与此同时,期货风险管理公司也通过期货市场进行风险对冲交易。在整个交易过程中,大型农业企业主体与期货公司还可以利用期货合约套期保值的方式转嫁自身风险,实现多重保障。

## "保险+期货"的发展现状

2014年我国开始推行重要农产品价格形成机制改革,棉花、大豆、玉米等农产品价格的市场化机制逐步建立。为配合这一改革,2014年和2015年中央一号文件均提出要积极探索农产品目标价格保险试点,2016年中央一号文件进一步明确提出要稳步扩大"保险+期货"试点,随即保险公司、商品交易所和部分地方政府纷纷开展合作探索实践。

第一,农产品"保险+期货"规模不断扩大。2015年大连商品交易所在辽宁省义县实施首个农产品"保险+期货"试点以来,相关方面都在积极参与"保险+期货"试点推广,保险公司、期货公司参加数量逐渐增加,

试点品种、规模和范围逐年扩 大。目前我国期货经营机构 "保险+期货"项目覆盖玉米、大 豆、豆粕、鸡蛋、苹果、棉花、大 枣、白糖、天然橡胶等品种,总 的来看,"保险+期货"试点不仅 提升了农产品期货市场的活跃 性,也促进了农产品期权品种 的开发。在试点运作过程中, 由于期权品种较少,期货公司 只能选择场外期权以对冲风 险,额外增加了交易费用;又因 在场外进行交易,使用的是非 标准化合约,增加了交易风 险。因此,丰富农产品期权品 种,有助于提高"保险+期货"试 点各参与方的积极性。

第二,"保险+期货"模式不断创新。随着"保险+期货"试

点的推进,以此为基础的业务 模式不断优化,引入产业链上 各层面的主体,从单一的价格 保险到价格与产量相结合的收 入保险,再到全产业链主体参 与的"保险+期货+订单农业" "保险+期货+银行(信贷)""保 险+期货+互联网"等新模式,从 小范围试点到连片甚至全县域 覆盖,更好地体现了惠农政 策。一是"保险+期货+订单农 业"模式。为了解决秋收后农 产品市场供过于求、农产品滞 销的问题,"保险+期货"试点中 加入了订单农业,农户通过与 农产品购买者之间提前签订收 购订单,并按照订单要求进行 农产品生产,解决了销售难的 问题。这不仅稳定了农户的收

益,保障了农户的粮食销售渠 道,而且也有助于企业锁定货 源、降低成本。二是"保险+期 货+银行(信贷)"模式。为了解 决农业信贷中抵押品缺乏问 题,银行可以将保险单、标准仓 单作为抵押物,对符合条件并 有融资需求的农户发放贷款。 三是"保险+期货+互联网"模 式。互联网平台与传统金融行 业的融合,提高了"保险+期货" 试点的可操作性。保险公司在 互联网平台通过在线承保、理 赔,极大地提高了工作效率;期 货公司通过在线平台及时获得 承保、理赔数据,实时监控风 险,更精准地对冲风险。同时, 这一模式简化了农民投保环 节,实现了线上一键投保。四

是"保险+期货+粮食银行"模 式。通过提供现代化粮库服 务,解决农民粮食储存难题,分 散市场价格波动风险。五是 "保险+期货+天气衍生品和巨 灾债券"模式。以往保险公司 面对农户转移的自然风险,并 没有很好的转移渠道。如果收 人保险得到进一步推广,参保 农户数量大幅上升,那么保险 行业内积累的自然风险可能达 到一个无法承受的水平。 巨灾来临,保险公司的赔付额 超过其所能承受的上限,可能 导致保险行业发生系统性风 险,造成严重后果。在"保险+ 期货"模式中引入天气衍生品、 巨灾债券等金融工具,可以有 效解决这一难题。

## 优化"保险+期货"业务环境 提高风险管理水平

目前,应对已有模式进行客观全面的总结,充分发挥各方面的专业优势,提出解决方案和对策建议,形成保险、期货、农户的风险利益更均衡的运行模式,让广大农民能实实在在地看到这项业务带来的好处。

第一,完善期货市场和保险市场,加强业务和模式创新。"保险+期货"模式的试点与推广,对农产品保险市场、期货市场的产品种类与活跃度提出较高要求。在农产品产业链上,农户、合作社、家庭农场、专业大户与农业企业对风险管理的需求不同,且在不同生产阶段面临不同的风险。对此,首先,保险公司应积极联合商品

交易所设计保险产品,为处于 不同生产阶段的不同经营主体 提供相应的保险产品,并合理 确定赔偿标准。简化产品设 计,便于经营主体直观地观察 价格波动,以便进行风险管 理。其次,"保险+期货"主要通 过场外期权进行风险对冲,期 货市场应适时推出新型农产品 金融衍生品填补空白,大力开 发场内期权交易,完善已有品 种的交易规则设计,为保险公 司提供更加活跃的风险管理渠 道,构建较为完善的"保险+期 货"产品链条。推进场内期权 与场外期权协同发展,降低种 植主体的风险管理成本,为保 险公司与期货公司提供更多的

风险对冲选择。最后,加快推出天气衍生品、巨灾债券和碳期货等创新业务,转移积累在保险公司的自然风险,这也是"保险+期货"模式实现可持续发展的前提条件。此外,可考虑将"保险+期货"模式引入碳排放权交易中,全面提升绿色金融发展水平。

第二,推动金融市场对外 开放,引入多元交易主体。从 全球来看,期货市场具有定价 中心的地位,每个风险管理主 体均可直接利用期货市场进行 风险管理。为提高"保险+期 货"模式的定价效率和运行效 果,应提升我国期货市场在全 球的定价话语权。一方面,鼓 励中国企业走出去,投资码头和仓库等物流设施,进而为境外设立交割仓库提供重要保障;另一方面,进一步引入境外投资者、机构投资者,培育更多的合格投资者,拓展农产品期货市场深度,使境内外期货价格趋向一致,抑制境内期货市场的过度投机倾向,提高我国期货市场的国际影响力,逐渐形成全球定价中心。

第三,健全跨业合作监管制度,引导金融机构合规经营。以"保险+期货"及其扩展模式为基础构建的农村金融支持体系,是一套包含保险、期货、银行、互联网、涉农企业等多行业在内的、有机统一的综

合性金融支农服务体系。从监管层面看,必须未雨绸缪,引导金融机构合规经营,保障"保险+期货"项目的可持续性。方面,及时出台相关政策全域之时,是系统性风险;另一方面,建立处上系统性风险;另一方行数单之,是系统性风险;另一方行数单之,是系统性风险;另一方行数,是系统性风险,另一方行数,是不断完善流程规则、市场和期货合约要素、流程规则、市场和期货合约要素、流程规则、市场和期货合约要素、流程规则、市场和期货合约要素、流程规则、市场和推广提供坚实的基础。

(摘编自《中国金融》)

